

# 奏响民族团结进步与企业高质量发展“双赢曲”

## ——永宁县坚持民族团结进步和企业高质量发展同频共振

本报记者 赵婵莉

从家庭作坊发展成为上市公司,从原隆村广场旁废弃的农贸市场到全区农村创新创业示范基地,从遍布砂石的荒滩到万亩优质葡萄园……近年来,永宁县坚持“各民族都是一家人,一家人都要过上好日子”理念,将产业发展与民族团结、乡村振兴等工作有机结合。县内多家企业与国家乡村振兴的战略合拍,与闽宁协作发展的脉动共振,不仅绘就了一幅民营企业高质量发展的美丽图景,也唱响了铸牢中华民族共同体意识的时代强音。

### 倾力帮扶 激发民族地区群众内生发展动力

宁夏晓鸣农牧股份有限公司是一家科技型蛋鸡制种企业。作为农业产业化国家重点龙头企业,该公司凝心聚力、勇挑重担,在推动农牧业高质量发展上不断展现担当作为,在孵化、养殖的基础上,带动当地各族群众增收致富,促进带动乡村经济发展,探索出一条精准帮扶之路,促进各族群众实现共同富裕、共同富裕。

“我现在有了一份不错的工作,住房环境也得到了改善,日子越来越有盼头了。”闽宁镇原隆村妇女王晓花说。王晓花的丈夫早逝,小儿子患脑积水,属二级残疾,公公婆婆年老多病,家里唯一的经济来源就靠王晓花在外打零工。为解决王晓花家庭的实际困难,晓鸣农牧不仅为她提供了闽宁孵化厂操作工的就业岗位,还为其房屋做内部装修,从刮腻子、刷乳胶漆,到购置餐桌、沙发等基础生活用品,逐步改善了王晓花一家的生活环境。

让民族团结之花绚丽绽放,是企业履行社会责任的重要内容,更是民族地区企业应有的工作内容和内生职责。

从50万蛋鸡生态养殖基地在闽宁镇建设,到兰考孵化基地项目、新疆昌吉孵化基地的投产,再到闽宁智慧农业扶贫产业园“年产500万羽父母代种鸡孵化厅”与“年产5000万羽商品代孵化厅”建成投产,晓鸣股份将多数养殖基地、孵化基地选址在宁夏、新疆等地区,坚持把与当地各族群众的交流互动作为开展好民族团结进步工作的有效载体,每年主动参加并赞助企业所在地的群众文化活动、传统节日活动,赞助金额累计约40万元,不断加深企业同企业所在地各民族交往交流交融,共创企业发展新风貌。

### 区直统战系统 “统战业务学习大讲堂”启动

本报讯(记者 马敏)为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果,深入实施统战部门和统战干部自身建设“四有四作”工程,自治区党委统战部从今年开始在区直统战系统组织开展“统战业务学习大讲堂”活动。

“大讲堂”每月一期,重点讲授统一战线各领域专业知识、解读相关政策、交流经验体会等,为干部提供一个“亮、晒、比、拼”舞台,帮助干部丰富知识储备、克服“本领恐慌”、打破“业务壁垒”,提高勤学会干的履职能力。第一期“大讲堂”由自治区党委统战部民主党派工作处和民族宗教工作处负责人分别讲解了坚持好发展好完善好中国新型政党制度和宗教基本知识等内容。

参加学习的干部纷纷表示,“大讲堂”为广大统战干部提供了很好的学习交流机会,授课同志认真备课,把真才实学、先进经验毫无保留地与大家分享,受益匪浅。要积极参与“大讲堂”活动,不断填补个人知识上的空白、能力上的不足,把各项统战业务学懂弄通,争做统一战线的行家里手和业务骨干,为推动统战工作提质增效贡献力量。

### 自治区侨联开展安全生产专题讲座

本报讯(记者 马敏)日前,自治区侨联联合自治区政协港澳台侨和外事委员会和安秀社区开展学习贯彻自治区党委十三届四次全会精神专题讲座。自治区台联侨联界别委员、归侨侨眷代表、部分社区党员群众和辖区商户、自治区侨联机关干部职工参加。

活动邀请宁夏辅德律师事务所姜连萌律师围绕“自治区党委十三届四次全会精神”进行专题讲座。重点讲解中国共产党宁夏回族自治区第十三届委员会第四次全体会议公报,深入解读“1+37+8”系列文件和安全生产法中与大家息息相关的內容,通过分析讲解多个安全生产事故真实案例,以案说法带领大家牢固树立安全发展理念。参加讲座的群众纷纷表示,通过专题讲座,让大家明白每个人都是自身安全的“第一责任人”,应该了解和掌握相关知识,将所学知识分享给身边的亲朋好友,共同营造一个更安全的生活环境。

自治区侨联将持续深入学习宣传贯彻全会精神,以严之又严的作风、细之又细的措施,切实抓好安全生产各项工作,主动落实落细安全生产各项措施,坚决守住安全生产的底线,推动自治区党委十三届四次全会精神落地见效。

### 产业发展 搭起广泛交往交流交融连心桥

闽宁镇原隆村的立兰酒庄是个现代感十足的美丽酒庄。这里既有黄河水的灌溉,又有贺兰山的守护,还有富含矿物质土壤的1600亩有机葡萄园。

立兰酒庄自成立以来一直致力于带领原隆村移民走上致富的道路,每年用工的工资支出将近300万元,员工95%都是原隆村村民。

热播电视剧《山海情》中白麦苗的原型人物刘莉就在这里工作。2013年,刘莉从隆德县移民至闽宁镇原隆村,从告别山区,到成为酒庄工人,再到车间主管,刘莉一步一个脚印,努力创造自己的价值。

在立兰酒庄,许多移民姐

妹像刘莉一样找到了人生方向,成为家中的顶梁柱。2011年,立兰酒庄流转原隆村村民土地2400亩,用来种植酿酒葡萄,现年产葡萄酒近70万瓶。酒庄致力于履行好社会责任,目前长期雇用52名村民,农忙时节还就近招工,人均工资在每天100元以上,每年还向移民群众支付土地流转费200多万元,用实际行动践行休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。

永宁县鼓励群众发展酿酒葡萄种植产业,种植酿酒葡萄12.16万亩,建成集葡萄种植、葡萄酒生产酿造、销售以及文化旅游的酒庄20家,葡萄酒年

加工能力9.04万吨,从事葡萄酒产业的各族群众越来越多,来自全国各地共同分享丰收的喜悦的游客也越来越多,小小葡萄不仅成了农民增收、助力乡村振兴的富民产业,也搭起了促进广泛交往交流交融的连心桥。

如今的永宁县,产业兴盛,社会和谐,百姓富裕,各族群众并肩共建美好新生活。接下来,永宁县将继续立足资源禀赋、民族特色、发展优势,把铸牢中华民族共同体意识融入发展理念,不断推动产业发展与民族团结交融共进、互促共赢,奏响民族团结进步与产业高质量发展“双赢曲”。

### 凝聚合力 移民群众携手奋进共富路

位于闽宁镇原隆村的闽宁禾美电商扶贫车间,是一个集生产、加工、销售、品牌培育、就业服务、电商创业孵化、技能培训于一体的电商扶贫示范基地。在这里,闽宁镇的蜂蜜、西红柿、葡萄酒、山羊奶、羊肚菌等农产品通过直播带货发往全国各地,福建的银耳、菌菇、永定菜干、海产品、热带水果等土特产则打开了西北销路。

说来闽宁和美电商扶贫车间,就不能不提到一个人——徐美佳。2019年,她作为“西部

计划志愿者”返乡创业,在各级各部门的支持和帮扶下,充分发挥企业渠道资源、运营技术等优势,创办了闽宁禾美电商扶贫车间。

刚来扶贫车间时,很多人连电脑开关机都不会,现在接单、备货、打包、贴单、直播带货都不成问题,为了方便工作,车间还给“巧媳妇”团队每个人配备了笔记本电脑和手机。嵌入式的居住环境,日益壮大的销售规模之下,车间负责人用微信语音一句话一句话教“巧媳妇”们识字,手把手教

她们使用电脑。“巧媳妇”们之间你教我,我教你,各族员工学到了一起,进步在了一起,共居共学的氛围更加浓厚。

闽宁禾美带给村民的不仅是一份工作,更是一份技能、一份自信、一份尊严。在少数民族发展资金、东西协作对口协作资金和政策的支持下,永宁县不断延伸产业链、拓宽就业渠道、增加就业岗位,让更多的移民群众携手奋进共富路,奔向美好新生活,实现从“安居”“乐业”到“幸福”“美好”。



日前,民革宁夏区委会机关、区直工委一支部联合举办了“书香民革·同心筑梦”读书会。民革党员们通过共读经典、经验分享、读书推介,以“书香”深化理论武装、凝聚政治共识、提升履职能力。本报记者 陈治学 摄

### 他山之石

## “在这里投资,我们放心安心”

### ——河南开封开展“招商引资拼经济·统一战线在行动”活动

“我们看到了杞县在铝型材方面的雄厚基础,也为这里良好的营商环境所感动,在杞县投资,我们放心、安心。”河南科豪铝业科技有限公司负责人近日由衷地说。

今年以来,河南省开封市充分发挥统一战线朋友多、人脉广、信息灵的优势,高质量开展“招商引资拼经济·统一战线在行动”活动,倾力招商引资,服务开放兴市。

充分发挥汴商联合会平台优势,主动联络汴商会员,开展交流互访活动。开封市委统战部、市工商联目前已组织16家汴商企业开展20余次交流互访活动,促成部分企业达成战略合作。通过举办“请老乡、回故乡、建家乡”座谈会、“寻根谒祖

叙乡情、百名老乡建家乡”项目对接座谈会和“汴商大会”等主题活动,吸引外地汴商回汴投资兴业。

在4月4日召开的第五届汴商代表欢聚一堂,市领导在会上做市情推介,鼓励广大汴商为家乡、发展“擂鼓助威”,吸引和带动更多企业关注开封,投资开封。截至目前,汴商回乡投资项目总规模已超10亿元,有力支持开封市转型升级高质量发展。

此外,为充分发挥民营经济代表人士行业熟、资源广的优势,开封市委统战部、市工商联聘请39名民营企业代表担任开封市工商联招商大使,充分点燃了民营经济人士的招商热情。

与此同时,开封市成立招商引资拼经济活动领导小组,制定招商引资行动计划,建立招商引资考核机制,激励全员参与招商活动。开封市委统战部副部长、市工商联党组书记孙浩带领开封市汴商邀商团赴深圳、广州、佛山、厦门、杭州、苏州、上海等地拜访异地开封商会组织和知名汴商,充分发挥异地商会和汴商在产业发展、项目招引方面的“牵线人”“代言人”作用。

“开封市委统战部、市工商联将坚持以促进‘两个健康’为使命,奋力开拓创新、锐意进取,着力抓招商、强链条、优环境,倾力服务开放兴市战略,为开封高质量发展贡献力量。”孙浩说。

(据《人民政协报》)

### 党的民族宗教政策专栏

## 构筑中华民族共有精神家园的几个着力点

全面推进中华民族共有精神家园建设,是构筑中国精神、中国价值、中国力量的重要方面。新征程上,要大力弘扬伟大的中华民族精神、夯实共同的文化根基、树立共同的价值目标,全面推进中华民族共有精神家园建设,为实现中华民族伟大复兴凝聚磅礴伟力。

弘扬伟大的中华民族精神。中华民族是具有伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神和伟大梦想精神的民族。在不同历史时期,面对不同的社会主要矛盾,在不同的社会生产实践和生活交往中,中华民族锻造形成了伟大的民族精神。比如,中国共产党领导中国人民在长期奋斗中,创造了建党精神、井冈山精神、长征精神、延安精神、大庆精神、塞罕坝精神、改革开放精神、脱贫攻坚精神等伟大精神。中华民族伟大精神是把中华民族坚强团结在一起的精神力量,是中华民族历久弥坚的强大精神支柱。在新征程上,要进一步挖掘、阐释、提升中华民族精神的丰富内涵,继承和发扬党领导人民在各个历史时期奋斗中形成的伟大建党精神等精神谱系。要进一步加大宣传力度,深化对中华民族伟大精神重要历史作用的认识,不断激发中华儿女的精神力量,弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,引导各族群众将其自己的工作、学习和日常生活紧密结合,凝聚强国建设、民族复兴的强大正能量。

夯实共同的文化根基。中华文明是迄今为止世界上唯一未曾中断的人类文明形态。在中华文明漫长的发展进程中,中华民族积累了十分丰富的文化资源。中华文化是各民族优秀传统文化的集大成,是中华儿女共同的情感寄托和精神归宿。全面推进中华民族共有精神家园建设,就要夯实中华民族共同的文化根基,增强对中华文化的认同。要把握、遵循思

想文化发展规律,在尊重差异中扩大共识,于包容多样中增进认同,广泛吸引、动员各族群众参与中华民族共有精神家园建设,增强认同感和归属感。如,新疆维吾尔自治区在深入开展文化润疆工程中,立足新疆多民族、多元文化等实际,以新疆维吾尔木卡姆艺术、哈萨克六十二阔恩尔、柯尔克孜族库姆孜艺术、蒙古族绰尔、锡伯族民歌等文化资源为载体,突出各民族共有共享的中华文化符号和形象,使新疆各族群众深刻认识到中华文明是新疆各民族文化的根脉所在。要大力弘扬社会主义核心价值观,让中华文化始终是各民族的情感依托、心灵归宿和精神家园,使中华民族的精神血脉不断延续。

树立共同的价值目标。一个民族的延续和发展需要共同的价值目标。实现中华民族伟大复兴是近代以来中华民族最伟大的梦想。实现中华民族伟大复兴的中国梦,就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福。今天,我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标,比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。在全面建设社会主义现代化国家的新征程中,全面推进中华民族共有精神家园建设,就要促进各族群众人心归聚、精神相依,形成人心凝聚、团结奋进的强大精神纽带,推动各民族为全面建设社会主义现代化国家共同团结奋斗。要用共同的理想信念凝心铸魂,引导各民族牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体意识,构建起维护国家统一和民族团结的坚固思想长城。要在促进各民族共居共学、共建共享、共事共乐中,强化共有共享的理想信念、道德观念,有效应对强国建设、民族复兴之路上的各种风险挑战,推动中华民族成为认同度更高、凝聚力更强的命运共同体。

(据《中国民族报》)

## 第九期“宁夏民建讲堂”开讲

本报讯(记者 马敏)日前,第九期“宁夏民建讲堂”开讲,民建宁夏区委主委以“练好基本功努力提升调查研究能力”为主题作专题辅导讲座。

讲座围绕“调查研究的重要意义;调查研究的基本要求;提升撰写高质量调查报告的能力”四个方面,运用翔实的资料、丰富的事例、严谨的逻辑、生动的语言解读了调查研究的内涵和方法。全体会员要充分认识到调查研究的重要意义,形成浓厚的调查研究风气,不断提升调查研究的能力,切实增强调查研究的实效,确保调查研究成为提高协商议

政质量、促进工作上台阶的突破口,不断提高建言资政水平,力争以更实、更准的调研成果为自治区党委和政府提供科学决策参考,更好助力宁夏经济社会高质量发展。

与会人员认为,讲座既有很高的理论指导性,又有很强的实践操作性,为大会员下一步搞好调查研究指明了方向,提供了科学有效的方法论。大家表示,做好新时期调查研究工作是提高民建工作质量的迫切需要,今后将结合工作实际,在调查研究上下真功夫,认真履职尽责,积极为我区经济社会发展建有用之言,献务实之策。

## 农工党宁夏区委会举办社情民意信息专题讲座

本报讯(记者 马敏)8月17日,农工党宁夏区委会采取线上线下相结合的方式组织举办“如何撰写社情民意信息”专题讲座,全区130余名新党员、参政议政骨干线上线下同步参加讲座。

农工党广东省委原秘书长龙建平研究员以“如何撰写社情民意信息”为题,从社情民意信息的概念、选题、内容等方面入手,结合大量生动鲜活的案例,与大家分享了撰写高质量社情民意信息的宝贵经验。从社情民意信息的实用性出发,通过分类别、讲实例、作诠释等方式,详尽说明

撰写社情民意信息全过程的重点要点,深入阐述了具体方法和技巧。

学员们表示,聆听了讲座对撰写社情民意信息有了全新的认识和更深刻的理解,今后在实践上要学以致用,立足本职、双岗建功,密切关注民生问题,积极发挥农工党界别特色和专业知识,加强学习、勤于思考,积极撰写社情民意信息,为宁夏经济社会发展多献务实之策、多建有用之言,做中国共产党的好参谋、好帮手、好同事,切实以高水平建言成果助推高质量发展。

## 同心县组织统战成员代表开展主题教育

本报讯(记者 马敏)日前,同心县组织党外人士、民主党派和新的社会阶层人士开展“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育。

统战成员代表实地参观陕甘宁省豫海县回民自治政府旧址,直观地感受到革命先辈不畏艰难、浴血奋战的伟大精神,切身体会到“红军长征陕甘宁,三军会聚同心城”蕴含的革命力量,在学思践悟中不断传承革命精神的自觉性。

在同心县铸牢中华民族共同体意识主题教育馆,统战成员代表通过参观多元一体、民族解放、时代精神、同心筑

梦、共享和谐五个展厅,深入了解了铸牢中华民族共同体意识的同心实践和同心地区、革命老区建设的同心故事,进一步坚定了与党同心同德、共建共享民族团结进步成果,为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗的信心决心。

同心县将持续引导广大党外人士、民主党派和新的社会阶层人士切实把主题教育学习成效转化为做好本职工作、推动统战事业发展的生动实践,紧紧围绕县委和政府中心工作,立足本职岗位建功立业,为推动同心经济社会高质量发展作出积极贡献。